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Таблиця 2
Порівняння діагностичних результатів курсантів 

експериментальної групи, отриманих до та після проведення 
експериментальної корекційно-розвивальної програми

Методика Показник ЕГ1 ЕГ2
І 1 *М, Ох м . Ох

кос комунікативні схильності 8,03 5,2 12,8 2,3 4,4 < 0 ,0 1

Примітки: 1) ЕГ1 результати експериментальної групи до проведення корекційно-
рпівивальної програми; ЕГ2 -  результати експериментальної групи після проведення корекційно- 
р<> шквальної програми;

2) використовувалось порівняння за Екритерісм Ст’юдента для залежних вибірок.

Отже, на основі наведених у таблицях 1 та 2 результатів проведеного експери
ментального дослідження, можна зробити висновок про високу ефективність розро- 
и юного нами методичного забезпечення корекційно-розвивальиого етапу психологі
чного супроводу навчально-службової діяльності підлітків. Повторна психодіагнос- 
і ика підлітків експериментальної групи виявила достовірне покращення комунікати
вних властивостей підлітків.

Висновки. Розкрито мету і завдання формувального експерименту на основі да
них емпіричного дослідження. У розділі представлено програму розвитку особистіс- 
пих чинників, які впливають на розвиток комунікації підлітків. Програма розрахова- 
н.і на п’ять тижнів і складається з тренінгу, лекційних та практичних занять. Проана- 
іізовано результати дослідження комунікативних властивостей підлітків до запрова

дження програми та після її апробації, що дозволило визначити ефективність емпі
ричного дослідження у визначенні внутрішніх чинників та ефективність самої про
грами.
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ВРЕГУЛЮВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО КОНФЛІКТУ: 
КОМУНІКАТИВНО-ТЕХНОЛОІІЧННН ПІДХІД

У наш час поступово трансформуються існуючі погляди щодо конфліктної взає
модії як негативного явища, що потребує своєї елімінації. Відбувається його розу
міння як такого, що реалізує позитивні функції і є невід’ємним елементом соціально
го життя людини. Акцент у такому разі переноситься з необхідності ліквідації, ніве
лювання конфліктних явищ на їх врегулювання, що дозволяє мінімізувати негативні 
наслідки проблемної ситуації і, більш того, діставати позитивного кумулятивного 
ефекту від результатів конфліктного процесу. З огляду на це важливими для науко
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вого розв’язку і соціальної практики постають питання розроблення й закріплення 
нормативно-правових та організаційно-управлінських механізмів щодо упроваджен
ня комунікативних технологій неконфліктної міжособистісної взаємодії у різних об
ластях соціальної практики. Опрацювання професійного та методичного забезпечен
ня з підготовки, перепідготовки й підвищення рівня кваліфікації відповідних спеціа
лістів. Проведення психологічних досліджень, спрямованих на вивчення конфлікто- 
генних, дестабілізуючих факторів у різних сферах суспільної діяльності, зокрема й 
освітньої. Опрацювання адекватних поведінкових стратегій учасників соціального 
конфлікту на різних етапах його розгортання. Здійснення системного психологічного 
супроводу з превенції конфліктних ситуацій, поширення позитивного досвіду щодо 
профілактики соціальних конфліктів у просторі освіти. Розроблення методичних ре
комендацій і упровадження в освітній процес навчальних програм і комунікативних 
соціально-психологічних технологій щодо формування просоціальної поведінки ді
тей та молоді як чинника їх ефективної соціалізації.

У психології представлено декілька підходів щодо розуміння соціальних конф
ліктів: по-перше, сутність цього явища визначається інграпсихічними процесами і 
факторами; по-друге, генезис і властивості цього феномену розкриваються передусім 
у ситуативному контексті; по-третє, для оцінки такого факту недостатньо знань про 
особистісні особливості або про об’єктивні характеристики ситуації, необхідним є 
розуміння його суб’єктивної інтерпретації.

Оскільки конфлікт -  це соціально-психологічне явище, то у цьому контексті він 
характеризується своїми ціннісно-нормативними властивостями. Нормативний ас
пект соціального конфлікту виявляється через такі види взаємозв’язків: у прагненні 
учасників конфлікту до нормативного обгрунтування своєї позиції, в існуванні кон
венційних правил конфліктної взаємодії, у наявності культурних і етичних норм 
конфліктної інтеракції. Через те, що дії опонентів у конфліктній ситуації спричиня
ють один на одного значний вплив, то в будь-якому конфлікті вони обов’язково 
приймають характер взаємодії. Конфліктна поведінка особистості, як особливий тип 
активності, цілком природно характеризується своїми, притаманними тільки їй 
принципами, стратегіями (способами) і тактиками (прийомами), а тому піддається 
комунікативній технологізації, тобто здійснюється шляхом розподілення її на ряд 
конкретних взаємопов’язаних процедур і операцій, що мають своє однозначне, 
обов’язкове виконання і ведуть до досягнення поставленої мети на високому рівні 
ефективності.

Створення динамічної моделі соціального конфлікту дало змогу визначити осно
вні етапи функціонування і фази його розгортання (див. рисунок). Структура конф
лікту розглядається через сукупність стійких взаємозв’язків, що забезпечують його 
внутрішню єдність, еквівалентність або несхожість з іншими явищами соціального 
буття.
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Рис. Динамічна модель розгортання соціального конфлікгту

Динамічні характеристики соціального конфлікту, які розкривають елементи йо
го структури та підкреслюють взаємозумовленість його компонентів всередині єди
ного процесу є такими:

-  виникнення об’єктивної проблемної ситуації;
-  усвідомлення, актуалізація проблемної ситуації;
-  намагання учасників комунікативної взаємодії вирішити проблемну ситуацію 

у неконфліктний спосіб;
-  виникнення передконфліктної ситуації у разі неможливості вирішити пробле

му безконфліктно;
-  наявність інциденту, тобто стимулу, що здатен викликати комунікативний 

ефект;
-  ініціація конфліктної ситуації;
-  ескалація конфліктної взаємодії;
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-  наявність збалансованої/не збалансованої протидії;
-  завершення конфлікту через часткову або цілковиту нормалізацію міжособис- 

тісних чи міжгрупових відносин;
-  виникнення передумов щодо формування нової потенційної проблемної ситу

ації, у разі часткового (неостаточного) врегулювання соціального конфлікту.
З огляду на вищевказане зазначимо, що особливості розгортання і врегулювання 

соціального конфлікту доцільно розглядати у межах комунікативно-технологічного 
підходу, що розкриває нерозривний зв’язок між психічними процесами і спілкуван
ням, а також визначає необхідність технологізації інтерактивного процесу і застосу
вання комунікативних технологій у ситуації утрудненої міжсуб’єктної взаємодії.

Тарасюк Н. О.
студентка IV курсу спеціальності «Психологія» 

Національний університет «Острозька академія» 
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ЗВ’ЯЗОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
ІЗ ФОРМУВАННЯМ СХИЛЬНОСТІ ДО ПСИХОСОМАТИКИ

Питання про оцінку впливу особливостей особистості хворого на ймовірність 
виникнення, розвитку та прогресування психосоматичного захворювання найчастіше 
розглядається в контексті концепції психоемоційного стресу і психічної травматиза
ції особистості і її психічної адаптації в цілому. Варто відзначити, що одним з класи
чних положень психосоматики вважається становище, що інтенсивна негативна 
емоційна реакція, яка є сполучною ланкою в діяльності психологічної та соматичної 
сфер, в більшості випадків блокується діяльністю психологічних захистів особистос
ті, в тому числі і шляхом соматизації [4, с. 7]. Безперечним є факт, що будь-які емо
ційні стани, особливо тривалі, затяжні негативні емоції супроводжуються змінами 
функціональних систем організму, в першу чергу серцево-судинної системи, і невід
дільні від них. Фізіологічні системи організму включаються автоматично, поза во
лею людини. Це включення здійснюється як безумовний рефлекс, що виробився ще 
в доісторичний період життя людини.

Як відмічає російський психолог І. Г. Малкіна-Пих, психосоматичними реакція
ми називаються психічні реакції, що представляють собою психологічний захист, 
тобто соматизовані у відповідь на різного роду емоційні переживання. Вони форму
ються у випадках, коли людина спрямовує на себе свою психічну активність, будучи 
не в змозі направити її на зовнішній подразник. Інакше кажучи, людина спрямовує 
негативну енергію на самого себе і тим самим руйнує своє тіло. Як симптоми тут 
може бути все що завгодно, від легкого почервоніння до задухи. Згідно з основним 
постулатом психосоматики, в основі психосоматичного захворювання лежить реак
ція на емоційне переживання, що супроводжується функціональними змінами і па
тологічними порушеннями в органах [3, с. 9].

В останні роки в медичній та психологічній науках ведеться багато досліджень, ре
зультати яких свідчать про значну роль психоемоційних чинників у виникненні різних 
психосоматичних розладів, що проявляються характерними психосоматичними реакці
ями і симптомами. Досить часто супутньою межовою патологією для дітей, підлітків і 
дорослих є високий рівень афективної напруженості, невротичних розладів і депресив
них станів [1, с. 99]. Однак до сих пір залишаються дискусійними питання, що стосу
ються природи і механізмів емоційного інтелекту (прояв емоційних реакцій за механіз
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